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ΘΕΜΑ: Απάντηση σε ερώτηση της κοινοβουλευτικής ομάδας του κόμματος «Ελληνική Λύση» με θέμα 
«Επιτακτική ανάγκη η επανασύσταση καταργημένων Φορέων Επιτακτική ανάγκη η 
επανασύσταση καταργημένων Φορέων»

Σχετ: Το υπ’ αριθμ. Πρωτ. 560/05-09-2023 έγγραφο της Διεύθυνσης Κοινοβουλευτικού Ελέγχου 

Σε απάντηση της ανωτέρω σχετικής ερώτησης και σε ότι αφορά την Υπηρεσία μας, σας ενημερώνουμε 
για τα παρακάτω

Α) Αναφορικά με το πρώτο ερώτημα, ενημερώνουμε ότι : 

Ο Οργανισμός Φυσικού Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής  (Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α) ιδρύθηκε  με τον ν. 
4685/2020, επειδή κρίθηκε απαραίτητος ένας συνολικός και ενιαίος σχεδιασμός, μέσω ενός 
επιστημονικού, συμβουλευτικού και συντονιστικού Οργανισμού, για την  αποτελεσματική οργάνωση 
της διακυβέρνησης και διαχείρισης των Προστατευόμενων Περιοχών (ΠΠ) και την εποικοδομητική 
συνεργασία όλων των συναρμόδιων υπηρεσιών και φορέων.

Από την ίδρυσή του  ΟΦΥΠΕΚΑ μέχρι σήμερα:

 Εκπονούνται περίπου 86 συγχρηματοδοτούμενες από την ΕΕ  πράξεις που αφορούν στη 
διαχείριση, επιστημονική παρακολούθηση, φύλαξη και ανάδειξη των Προστατευόμενων 
Περιοχών της χώρας μας συνολικού προϋπολογισμού 70 εκ € (ΥΜΕΠΕΡΑΑ, ΠΕΠ, INTERREG, 
LEADER, LIFE, ERASMUS, HORIZON, Πράσινο Ταμείο) 

 Έχει ξεκινήσει η υλοποίηση των έργων του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, συνολικού 
προϋπολογισμού 120 εκ €,  με πρώτο το εμβληματικό έργο «Εθνικό Σύστημα Φύλαξης και 
Μόνιμης Παρακολούθησης των Προστατευόμενων Περιοχών » ύψους 36 εκ €, που 
περιλαμβάνει  προμήθεια σύγχρονου εξοπλισμού και μέσων για όλες τις αποκεντρωμένες 
Μονάδες Διαχείρισης ΠΠ, για τη συστηματική παρακολούθηση και  την αποτελεσματική 
επόπτευση -φύλαξή τους. 

 Λειτουργεί σύστημα επιτήρησης και φύλαξης της θαλάσσιας προστατευόμενης περιοχής της 
Γυάρου

 Επιχειρούν στην ύπαιθρο της ηπειρωτικής  Ελλάδας επτά (7) Ειδικές Ομάδες Ανίχνευσης 
Δηλητηριασμένων Δολωμάτων,  σε συνεργασία με τις Δασικές Υπηρεσίες, τις κτηνιατρικές 
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υπηρεσίες και τους Δήμους, για να πάψουν να σκοτώνονται  τα είδη της άγριας πανίδας καθώς 
και οι ποιμενικοί σκύλοι 

 Από τον Μάρτιο του 2023 ενεργοποιήθηκε η αρμοδιότητα του Ο.ΦΥ.ΠΕ.ΚΑ. για τη διενέργεια 
περιβαλλοντικών ελέγχων, από όλα τα στελέχη του, έχουν διαπιστωθεί παραβάσεις των 
θεσμοθετημένων όρων προστασίας, και έχουν δοθεί σχετικές συστάσεις συμμόρφωση, ενώ 
προβλέπεται η εισήγηση επιβολής προστίμων.

 Ολοκληρώνει το  «Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο Οργάνωσης και Ανάπτυξης του Τουρισμού στις 
περιοχές του δικτύου Natura 2000»

 Χρηματοδοτεί  δράσεις  για  την ανάδειξη 6  ελληνικών Παγκόσμιων Γεωπάρκων της UNSESCO, 
συνολικού προϋπολογισμού 720.000 €

 Ο Οργανισμός γνωμοδοτεί με ενιαίο τρόπο, τυποποιημένη διαδικασία και επιστημονική 
τεκμηρίωση, για όλα τα έργα και τις δραστηριότητες που υλοποιούνται σε ΠΠ ή και για έργα 
που υλοποιούνται εκτός των Π.Π., αλλά ενδέχεται να επηρεάσουν τους φυσικούς τύπους 
οικοτόπων και τα είδη εντός αυτών. Από τις αρχές του 2022 έχει γνωμοδοτήσει ή διατυπώσει 
γνώμη για περίπου 3.700  έργα η δραστηριότητες.

 Ολοκληρώνει τον «Κόκκινο Κατάλογος των Απειλούμενων ειδών της ΕΛΛΑΔΑΣ», υλοποιούνται 
δε μελέτες πεδίου ενδημικών, απειλούμενων και εθνικής σημασίας ειδών της Ελλάδας,  έργα 
που θα συμβάλλουν στην αποτελεσματικότερη προστασία τους

 Καταγράφεται η πανίδα και η χλωρίδα σε 20 εμβληματικούς αρχαιολογικούς χώρους (Ακρόπολη 
Αθηνών, Φίλιπποι, Μετέωρα, Σούνιο ,Επίδαυρος, Μεσσήνη, Δήλος, …)

Β) Αναφορικά με το δεύτερο ερώτημα, ο ΟΦΥΠΕΚΑ στο πλαίσιο της υποστήριξης των αρμόδιων 
υπηρεσιών κατά τον αντιπυρικό αγώνα: 

1.Στην πυρκαγιά του Εθνικού Πάρκου Δάσους Δαδιάς-Λευκίμης-Σουφλίου, τον Ιούλιο  του 2022, τα 
στελέχη της Μονάδας Διαχείρισης Εθνικών Πάρκων Δέλτα Έβρου και Δαδιάς:

- καθοδήγησαν τους οδηγούς του Δ’ Σώματος Στρατού προκειμένου να εκτιμηθεί η δυνατότητα 
μεταφοράς μεγάλων οχημάτων (μπουλντόζας) σε σημεία – κλειδιά του δικτύου δασικών δρόμων, ώστε 
οι μπουλντόζες να φθάσουν και να βοηθήσουν το έργο των ιδιωτών υλοτόμων, δημιουργώντας 
διαπλατύνσεις και αναχώματα για την ανάσχεση της φωτιάς.

- σε συνεργασία με τον σύμβουλο Πολιτικής Προστασίας της Π.Ε. Έβρου, επεξεργάστηκαν δεδομένα 
από δορυφορικές εικόνες, προκειμένου να ετοιμαστεί ο σχετικός χάρτης πάνω στον οποίο δούλεψε.

- πρότειναν να διανοιχθεί αντιπυρική ζώνη πάνω σε υφιστάμενο μονοπάτι, ώστε ο κεντρικός Πυρήνας 
Προστασίας του Πάρκου να διχοτομηθεί, από Β προς Νότο, σε μια προσπάθεια να σωθεί η αποικία του 
Μαυρόγυπα, που εκτείνεται δυτικά αυτού του μονοπατιού.

- συνόδεψαν χειριστές μεγάλων μπουλντοζών που είχαν κληθεί από άλλες περιοχές της Π.Ε. Έβρου και 
τους χειριστές μεγάλων οχημάτων στο πεδίο για να ενημερωθούν για τις ακριβείς θέσεις διαπλάτυνσης 
του μονοπατιού του Κεντρικού Πυρήνα

- εξυπηρέτησαν όλη τη μέρα τους στρατιώτες, πυροσβέστες, αστυνομικούς, υλοτόμους και όσους 
γενικά επιχειρούσαν, με προμήθεια νερών και ότι άλλο χρειάστηκε. 

- διέθεσαν το κτήριο της Μονάδας για τις συνεδριάσεις του Συντονιστικού καθώς και για τη δημιουργία 
και την υποστήριξη σταθμού πρώτων βοηθειών για τα τραυματισμένα ζώα σε συνεργασία με τις 
σχετικές ΜΚΟ (ΑΝΙΜΑ, Δράση για την Άγρια Ζωή, κτλ.) και ιδιώτες κτηνιάτρους.



2. Καθ’ όλη την διάρκεια της πυρκαγιάς που εκδηλώθηκε τον Αύγουστο του 2023 στο Εθνικό Πάρκο 
Δάσους Δαδιάς-Λευκίμης-Σουφλίου τα στελέχη της Μονάδας Διαχείρισης Εθνικών Πάρκων Δέλτα 
Έβρου και Δαδιάς:

- Εντόπιζαν ενεργά μέτωπα και νέες εστίες πυρκαγιάς και μεριμνούσαν για την άμεση ενημέρωση της 
Πυροσβεστικής και της Δασικής υπηρεσίας, προς αξιολόγηση των εκάστοτε δεδομένων και ανάλογο 
σχεδιασμό στο πεδίο.

- Συμμετείχαν στον σχεδιασμό για την προστασία του Μικρού Πυρήνα του Εθνικού Πάρκου (ενδιαίτημα 
σπάνιων αρπακτικών και πτωματοφάγων ειδών), κάνοντας σχετικές προτάσεις 

-βάσει των επιστημονικών δεδομένων που τηρεί η Μονάδα Διαχείρισης- προς τους αρμόδιους φορείς 
(Περιφέρεια, Πυροσβεστική, Δασικές Υπηρεσίας, χειριστές μεγάλων οχημάτων στο πεδίο, ιδιώτες 
υλοτόμους), για την αναγκαιότητα στοχευμένης διαπλάτυνσης υφιστάμενων τοπικών οδών και 
αντιπυρικών ζωνών.

- Συνεργάστηκαν με τον σύμβουλο Πολιτικής Προστασίας της Π.Ε. Έβρου, επεξεργάστηκαν δεδομένα 
από δορυφορικές εικόνες, προκειμένου να ετοιμαστεί ο σχετικός ενημερωμένος χάρτης, πάνω στον 
οποίο δούλεψε τόσο το τοπικό Συντονιστικό της Δαδιάς, όσο και το Συντονιστικό στην 
Αλεξανδρούπολη.

- Συνέδραμαν καθημερινά και υποστήριξαν τις δυνάμεις κατάσβεσης (στρατιώτες, πυροσβέστες, 
αστυνομικούς, υλοτόμους και όσους γενικά επιχειρούν), με προμήθεια νερού, τροφίμων και ότι άλλο 
χρειάζεται, με κάθε διαθέσιμο τρόπο, χρησιμοποιώντας τα διαθέσιμα μέσα/εξοπλισμό και τις γνώσεις 
τους για την περιοχή

- Διέθεταν το κτήριο της Μονάδας Διαχείρισης για τις συνεδριάσεις του τοπικού Συντονιστικού 
Οργάνου Πολιτικής Προστασίας.

- Παρέχουν συνεχώς τροφή και νερό στα είδη της άγριας πανίδας της περιοχής.

3. Κατά τη διάρκεια της φετινής πυρκαγιάς τον Αύγουστο του 2023 στον Εθνικό Δρυμό της Πάρνηθας, 
τα στελέχη της Μονάδας Διαχείρισης Εθνικών Πάρκων Πάρνηθας, Σχοινιά και Προστατευόμενων 
Περιοχών Σαρωνικού Κόλπου του Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α: 

- Μεριμνούσαν για τη συνεχή πλήρωση σε 35 δεξαμενές νερού κυριότητας της Μονάδας του 
Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α.

- Είχαν συνεχή 24ωρη παρουσία και κατάσβεση των εστιών πυρκαγιάς, με 4 στελέχη της Μονάδας και 
με δύο υδροφόρα οχήματα της Μονάδας

- Είχαν συνεχή 24ωρη παρουσία και περιπολία για εντοπισμό μικρών εστιών και κατάσβεσή τους από 
δύο άτομα με ένα πυροσβεστικό όχημα της Μονάδας

- Διέθεσαν 7 ευέλικτα πυροσβεστικά οχήματα σε όμορους Δήμους και εθελοντικές ομάδες 
δασοπροστασίας για την καταστολή της πυρκαγιάς

- Παρέχουν συνεχώς τροφή και νερό στα είδη της άγριας πανίδας της περιοχής.

Από την ίδρυση του Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α., μετά από συντονισμένες προσπάθειες της διοίκησής του, όλο το 
προσωπικό του σε όλη τη χώρα συμμετέχει πιο ενεργά στον αντιπυρικό αγώνα, καθώς υπάρχει σε 
κεντρικό επίπεδο συνεργασία με τη Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας και στελέχη του 
συμμετέχουν στις Συνεδριάσεις των Τοπικών Συντονιστικων Οργάνων Πολιτικής Προστασίας Σ.Τ.Ο.) των 
Δήμων και των Συντονιστικού Οργάνου Πολιτικής Προστασίας (Σ.Ο.Π.Π.) Περιφερειακής Ενοτήτων. 
Παράλληλα, μεριμνά κατά την έναρξη κάθε αντιπυρικής περιόδου για την κατάσταση και συντήρηση 



των κινητών εμποδίων (μπάρες) απαγόρευσης διέλευσης οχημάτων που είναι τοποθετημένες σε 
διάφορα σημεία των εθνικών πάρκων όπως επίσης και για τον έλεγχο της κατάστασης και την επισκευή 
των πυροσβεστικών κρουνών.

Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΗΣ 

  

Ιωάννης Μητσόπουλος
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